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Regierungsratsbeschluss 
vom 11. Juni 2013 
 
 
Schriftliche Anfrage Eric Weber betreffend mit wie viel Geld unterstützt Basel-Stadt 
das Ausland und andere Kantone – selbst bekommt unser Kanton aber keine Hilfe von 
Aussen 
 
Das Büro des Grossen Rates hat die nachstehende Schriftliche Anfrage Eric Weber dem 
Regierungsrat überwiesen: 

 
„Ich stellte diese Frage schon vor Jahren gegenüber der Regierung. Sicherlich hat sich die Lage 
noch verschlimmert. Ständig kann man in Zeitungen lesen, dass Basel-Stadt Geld in andere Kanto-
ne gibt, für irgend welche Projekte. Auch ins Ausland fliessen Basler Gelder. Viele Bevölkerungsteile 
fühlen sich aber regelrecht „verarscht" und meinen, von diesem Geld haben wir in Basel nichts. Wir 
Basler erhalten ja auch keine Hilfe von Aussen. 

In diesem Zusammenhang folgende Fragen: 

1. Wie viel Gelder hat Basel-Stadt in den letzten fünf Jahren an andere Kantone bezahlt? Was 
wurde konkret bezahlt und warum? Waren das rechtliche Verpflichtungen? 

2. Wie viel Geld hat Basel-Stadt in den letzten fünf Jahren ins Ausland bezahlt? Wohin ging das Geld? 
Bitte eine genaue Übersicht liefern. Danke. 

3. Von welchen anderen Kantonen hat Basel z.B. Gelder erhalten, für Sachen in Basel, wie z.B. für 
Kunst oder Anderes? Hat Basel überhaupt Geld von anderen Kantonen erhalten? Wenn ja, bitte 
eine Zusammenfassung. 

4. Hat Basel-Stadt Geld vom Ausland erhalten, für unseren Kanton? 

5. Die BIZ in Basel. Bezahlt diese Ihre Sachen selbst oder übernimmt Basel die Kosten, da die BIZ ja 
ihren Sitz in Basel hat? 

Eric Weber“ 

 

 
 
Wir beantworten diese Schriftliche Anfrage wie folgt: 
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1. Wie viel Gelder hat Basel-Stadt in den letzten fünf Jahren an andere Kantone bezahlt? 
Was wurde konkret bezahlt und warum? Waren das rechtliche Verpflichtungen? 

Der Kanton Basel-Stadt hat in den letzten fünf Jahren folgende Beträge an andere 
Kantone überwiesen: 
 
 
  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Der Grossteil der Gesamtsumme geht an den NFA-Ressourcenausgleich (rechtli-
che Verpflichtung) oder an gemeinsame Aufgaben mit anderen Kantonen (u.a. in-
terkantonale Vereinbarungen). Für alle diese Ausgaben existieren rechtliche Grund-
lagen. 
 
2. Wie viel Geld hat Basel-Stadt in den letzten fünf Jahren ins Ausland bezahlt? Wohin ging 
das Geld? Bitte eine genaue Übersicht liefern. Danke. 

Der Kanton Basel-Stadt hat in den letzten fünf Jahren folgende Beträge ins Ausland 
überwiesen: 
 

2012 2011 2010 2009 2008

Erfolgsrechnung CHF CHF CHF CHF CHF

 Beiträge an Entwicklungshilfe 1'650'000 1'650'000 1'650'000 1'650'000 1'500'000

Investitionsrechnung

Kt.Beiträge für grenzüberschreitende Inv. 818'458 17'963 70'000 184'943

Total 2'468'458 1'667'963 1'720'000 1'834'943 1'500'000  
 

Es handelt sich hierbei z.B um Beiträge an Hilfswerke und Ausgaben im Zusam-
menhang mit der Tramverlängerung der Linie 8 nach Weil am Rhein.  
 

 

 

 

 

 

 

 

 

Erfolgsrechnung 2012 2011 2010 2009 2008

CHF CHF CHF CHF CHF

Beiträge an den Kanton BL 9'613'717 5'421'314 5'521'086 4'700'195 5'110'847

Beiträge an andere Kantone (exkl. BL) 13'295'066 16'124'362 15'027'666

Beiträge an andere Kt (exkl. BL, SO, AG) 10'418'723 11'511'565

Beiträge an den Kanton SO 1'327'364 654'330

Beiträge an den Kanton AG 879'032 540'596

NFA Resourcenausgleich 148'245'052 128'659'051 109'910'079 111'401'606 113'595'316

NFA Härteausgleich 3'251'480 3'251'240 3'251'480 3'251'482 3'251'482

Beiträge an andere Gde. (exkl. BL) 5'606'057 6'763'413 8'961'427 6'922'221 10'630'680

Total 179'341'424 156'801'509 140'939'139 142'399'865 147'615'991
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3. Von welchen anderen Kantonen hat Basel z.B. Gelder erhalten, für Sachen in Basel, 
wie z.B. für Kunst oder Anderes? Hat Basel überhaupt Geld von anderen Kantonen erhalten? 
Wenn ja, bitte eine Zusammenfassung. 

Die folgende Tabelle gibt eine Übersicht über die Zahlungen anderer Kantone an 
Basel-Stadt: 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

4. Hat Basel-Stadt Geld vom Ausland erhalten, für unseren Kanton? 

Die folgende Tabelle gibt eine Übersicht über die Zahlungen des Auslands an Ba-
sel-Stadt: 
 
 
 

 

 

 

5. Die BIZ in Basel. Bezahlt diese Ihre Sachen selbst oder übernimmt Basel die Kosten, da 
die BIZ ja ihren Sitz in Basel hat? 

Die BIZ erhält keine Beiträge von Basel-Stadt. Wie andere internationale Organisa-
tionen auch, hat die BIZ jedoch mit der Schweiz ein sogenanntes Sitzabkommen 
abgeschlossen. Die BIZ ist deshalb steuerbefreit. Dasselbe gilt auch für das Er-
werbseinkommen der Angestellten der BIZ.  
 

 
Im Namen des Regierungsrates des Kantons Basel-Stadt 
 

     
 
Dr. Guy Morin Barbara Schüpbach-Guggenbühl 
Präsident Staatsschreiberin 
 

2012 2011 2010 2009 2008

Erfolgsrechnung CHF CHF CHF CHF CHF

Beiträge des Kt. BL -35'873'285 -35'996'872 -34'545'944 -36'861'117 -37'922'474

Beiträge anderer Kantone (exl. BL) -20'499'138 -18'987'349 -14'360'644

Beiträge anderer Kt. (exkl. BL, SO, AG) -9'383'200 -9'446'790

Beiträge des Kantons SO -4'586'236 -3'838'391

Beiträge des Kantons AG -7'305'791 -6'507'964

Beiträge von Gemeinden des Kt. BL -52'900 -15'188 -37'149 -57'433 -102'786

Beiträge von anderen Gde. (exkl. BL) -5'035'606 -5'627'990 -6'154'793 -9'789'489 -3'801'927

Kantonsbeitrag Kt. BL -761'645 -815'307 -20'814 121'811 -125'284

Investitionsrechnung

Kantonsbeiträge (exkl. BL) -12'332'501 -9'030 -251'170

Gemeindebeiträge Kt. BL -23'413 -11'500 -112'588

Gemeindebeiträge (exkl. BL) -20'000 -20'136

Total -75'354'578 -62'280'002 -61'379'456 -65'844'882 -56'313'114

2012 2011 2010 2009 2008

Erfolgsrechnung CHF CHF CHF CHF CHF

Quellensteuer deutscher Grenzgänger -59'477'948 -52'666'241 -56'050'216 -33'994'927 -52'470'744

Entschädigung französischer Grenzgänger -67'984'777 -64'359'877 -75'855'328 -66'714'383 -59'868'672

Beiträge von ausländischen HH -480'000 -100'000 -130'000 -130'000 -130'000

Total -127'942'725 -117'126'119 -132'035'545 -100'839'311 -112'469'415


